

# 李總統經營大台灣的理念

文/志亮



李總統認為，要邁向永續繁榮，國內施政重點，首在強化治安  
(劉蘇濤/提供)

回顧民國77年，李總統剛繼任中華民國總統之時，正值我國民主轉型的關鍵階段。人民要求民主、改革的呼聲，日甚一日。而舊結構、舊生態的羈絆，又盤根錯結，舉步維艱。但是，李總統一向堅信為政者必須傾聽人民的聲音。人民的聲音是什麼？人民需要改革、需要發展，也需要安定。因此，在保持改革與安定的平衡中，持續推動改革、促進發展，是一個負

責任的領導者所必須把握的原則。

## 安定中求改革

幾年來，秉持此一信念，應興應革之大政，多已獲得國人的支持。但是在突破改革障礙的過程中，也面臨各種譏謗、中傷和打擊。我們既已決意推動民主改革，一切來自改革的障礙，自在預料之中，這也是民主開放社會難以避免的現象。我們始終坦然面對，相信人民最偉大、民意最

權威，而理性、中道必將超越激情、偏見。也正因為我們相信人民，而人民也對改革給予最堅定的信心和支持，使各項改革要務能逐步推展，更新了我們國家的政治風貌。

我們的民主政治改革，在安定的環境中，確保經濟的穩定成長，以最小的社會成本，達到最大的改革效益。這在世界上，是少有的例子，也是舉世肯定的「政治奇蹟」。這一切應歸功於全體國人，有一份求新求好、愛國家、疼惜同胞的情操；也證明我們的社會是一個成熟、文明、有希望的社會。

### 不要分你我他

目前我們社會人人都有強烈的主權在民的想法，都有自己是國家主人的自覺和志氣，但是在生命共同體的體認上顯然還有不足。這主要是我們真正落實民主政治的時間比較短，制度化還沒有來得及趕上民主化的發展。因此，我們社會確實存在著若干認同的問題，影響了生命共同體的凝聚，有待大家以智慧、寬容和同胞愛來面對。

大家都知道，台灣除了最早期的原住民同胞，大多是歷代從中國大陸遷移而來。來台的先後雖然有別，但生於斯、長於斯，這塊土地早已灌溉著幾代人共同的汗水與心血，才有今天的枝繁葉茂，欣欣向榮，熔鑄成血肉相連的生命依存關係。

### 導正社會力量

李總統曾語重心長的表示，詮釋誰是台灣人，以移民時間來推斷，是沒有意義，也沒有必要。只要認同台灣、疼惜台灣，願為台灣努力奮鬥，就是台灣人。而懷抱民族情感，崇尚中華文化，不忘記中國統一的理想，就是中國人。

由總統這一席話，可以充分顯現總統的胸懷與理念。而經觀察，在李總統的帶領與行政院院長連戰的施政作為，政府的處理大致得當，能夠朝向民主改革的建設性方向發展，但也難免出現一些失序和亂象，使人們感到不安。今天，面對這股蓬勃發展、旺盛無比的社會生命力，我們一定要正確引導，妥善經營；只能發揮建設性的功能，不能產生破壞性的影響。

### 大台灣的輪廓

這一年來，李總統一再強調經營「大台灣」發展的圖像，有三個基本的輪廓：

- 一、是經營一個民主，且有效率的台灣；
- 二、是經營一個產業發達、科技進步的台灣；
- 三、是經營一個有家園生活之樂的台灣。

這三個基本輪廓，包含著現代化進步文明的豐富內涵，是必須集合全民力量，戮力以赴的龐大政治工程。政府已經提出



行政革新、司法改革、教育改革、文化建設等優先重點，並結合朝野力量，積極檢討策進。

## 負責任的政府 邁向永續繁榮

面對未來，總統認為，還有幾項課題，必須列為施政的重點：

一、強化治安。保障人民生命財產的安全，使人民有免於恐懼的自由，是政府最基本的責任。過去在威權轉型過程中，為了使新舊體制平穩過渡，避免升高對立，社會動盪，因而對治安事件的處理，採取柔性態度。而今，民主政治普遍落實，國人對社會秩序的看法和要求，回復單純化、正常化，政府面對社會治安問題，必須採取嚴正立場，貫徹法治原則，切實維護社會安寧，讓人民真正安心。

二、提升廉政。政府依法行政，必須清廉自持，原不必多所強調。但在民主轉型過程中，施政的透明度提高，過去的積弊越來越無所遁形，而人民的期望大幅提升，對政府有更嚴格的要求，各級政府非強化廉政，無法解除民怨、樹立威信。尤其是我們社會日益國際化，亞太營運中心計畫正在全面推動，唯有加強廉政，才有可能真正成為國際化、現代化的高品質政府。

三、普及福利。經濟的發展，帶動了社會福利的需求，政府這幾年來適時實施

一系列社會福利與社會安全政策，保障人民免於匱乏的自由。未來對社會弱勢階層的照護，將衡量國家財政，作出精當的配置，更進一步落實社會福利與社會安全。

四、重視環保。我國憲法增修條文中明訂「經濟及科學技術發展，應與環境及生態保護兼籌並顧」的基本國策。因此，我們要積極培養環保意識，並化為實踐的行動。在推動的過程中，政府的倡導貫徹，自是責無旁貸，但同時也要民間企業遵守相關法令規章，積極參與。讓每個人都把環保納為生活的一部分，從日常生活中體認環保，實踐環保。

五、鞏固國防。世界局勢雖然趨向和平，但仍潛藏區域性緊張的不安定因素，不容我們忽視國家安全的防衛。台澎金馬國防建設一向堅實強大，今後更要強化防衛作戰能力，更新武器裝備，貫徹精兵政策，落實動員整備，特別是要樹立「保家衛國、人人有責」的全民國防觀念。我們誠心期待和平、堅守和平，但也有充分的準備和信心，維護國家安全、確保國人福祉。

六、發展科技。以今天台灣的競爭條件而言，科技是國力的基礎、經濟的命脈。沒有進步的科技，就沒有高級的產業，更沒有外貿的競爭力。因此，政府必須繼續以更周密的規劃，將科技研究列為重點，吸收和培養更多的科技人才，結合產業政策，維繫經濟的繁榮發展。 ■